

Отзыв

об автореферате диссертации И.С. Шевченко «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты.- Воронеж,2016», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Диссертация И.С.Шевченко посвящена лингвистическому анализу переживающей активное становление функциональной разновидности современного русского литературного языка – его религиозно-проповеднического стиля. Выбор же для научного анализа богатейшего материала тематической сферы «Духовность» представляется нам несомненно **актуальным** и **теоретически** весьма **значимым**. Подкупает органичное слияние в исследовании серьезных теоретических размышлений и заключений автора работы и практической его деятельности. **Новизна** проблематики работы и задач, решаемых ее автором, совершенно очевидна.

К исследованию автором привлечен обширный фактический материал. Для решения поставленных задач, обоснованно и удачно реализуя глубоко продуманную систему исследовательских действий, диссертант а ргіогі изучил и представил в работе реализованную в досоветской, советской и постсоветской лексикографии сложную историю русской лексики духовно-нравственного содержания.

Особое **практическое значение** работы заключается, на наш взгляд, в обращенности осмысления материала работы прежде всего к молодежи, особая важность духовного воспитания которой в настоящее время – одна из насущных задач общества, в том числе педагогической общественности. Работа раскрывает возможности работы с учащейся молодежью средней и высшей школы в направлении формирования ее духовности.

Заслуживают одобрения уже сами подходы автора к решению этой задачи: во-первых, проведение важного и вполне корректного эксперимента, позволившего дифференцировать уровни знания и понимания духовно-нравственного пласта изучаемой лексики современными молодыми носителями русского языка и получение выводов, определяющих стратегию работы с молодежью в данном направлении; во-вторых, разработка теоретических основ и практического аспекта проектируемого специального учебного словаря русской духовной культуры для учащихся средней школы, уже прошедшего свою (давшую положительные результаты) апробацию в работе с учащимися, что несомненно делает диссертационную работу И.С.Шевченко произведением весьма ценным для нашего образовательного процесса.

Как лексикограф-практик, издавна проявляющий большой интерес к гуманитарному образованию и воспитанию молодежи, подчеркиваю высокую ценность названных действий диссертанта и вытекающих из них выводов. Будучи опубликованным, такой словарь, несомненно, принесет немалую пользу в

реконструкции истории отечественной лексикографии и развитии теории лексикографии, поскольку автором диссертации фактически предложен и убедительно обоснован новый лексикографический жанр.

Проблематика диссертации, наблюдения и выводы автора прошли солидную апробацию в большом числе публикаций, в докладах на различных научных конференциях. Выводы, к которым приходит автор исследования, каких-либо сомнений не вызывают.

Диссертация И.С.Шевченко вполне соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к такого рода исследованиям, а ее автор несомненно заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01- русский язык.

Макаров Владимир Иванович, доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка Брянского государственного
университета имени академика И.Г.Петровского

23.05.2016



В.Макаров

Рабочий адрес: 241036, ул.Бежицкая, 14, БГУ имени академика И.Г.Петровского, тел. кафедры : 8(4832) -66-61-12; e-mail кафедры : ktiryaz @ mail.ru
Домашний адрес: 241036, Брянск -36, ул. Бежицкая, 20, кв. 804, дом. тел. 8 - (4-832) - 58-93-91.

Подпись	<i>Макаров В.И.</i>	заверяю
Документовед	<i>[Signature]</i>	